

## КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ В 1969—1993 ГГ.

Ли Мэн

В статье рассматриваются китайско-американские политические отношения в 1969—1993 гг. В 1969 г. КНР приняла решение об улучшении китайско-американских отношений, которое стало началом политического сотрудничества между двумя странами во время «холодной войны». В 1993 г. правительства Китая и США достигли консенсуса по развитию стабильных политических отношений, что стало первым значительным прорывом в двусторонних отношениях после окончания «холодной войны». Ввиду этого выбранные хронологические рамки имеют особое значение для исследования истории китайско-американских политических отношений. Анализируются обмены визитами и подписанные соглашения, указывающиеся факторы, влияющие на двусторонние политические отношения. Автор приходит к выводу о том, что процесс развития китайско-американских политических отношений в 1969—1993 гг. был достаточно сложным, однако имел положительные тенденции. Взаимодействие между Китаем и США в политической сфере непрерывно расширялось, также повышалась уровень дипломатического сотрудничества. С 1972 по 1982 г. три совместных коммюнике, подписанные Китаем и США, стали руководящими документами по развитию двусторонних отношений. Обе стороны постепенно достигли консенсуса по тайваньскому вопросу.

Ключевые слова: Дэн Сяопин; КНР; политика реформ и открытости; политические отношения; США.

### «Sino-American Political Relations in 1969—1993» (Li Meng)

This article studies Sino-American political relations from 1969 to 1993. In 1969, the PRC made a decision to improve Sino-American relations, which marked the beginning of political cooperation between the two countries during the Cold War. In 1993, the Chinese and US governments reached to a consensus to develop a stable political relationship, marking the first significant breakthrough in the bilateral relations since the end of the Cold War. In light of this, the chosen chronological framework is of particular importance for the study of the history of Sino-American political relations. Exchanged visits between the two countries leaders and signed agreements were analysed, as well as factors influencing bilateral political relations are indicated. As a result of the study, the author comes to the conclusion that the process of development of Sino-American political relations in 1969—1993 was quite complex and tortuous, but had positive aspects. The political interaction between China and the U.S. continued to expand, and the level of diplomatic cooperation has also increased. From 1972 to 1982, three joint communiqüs signed by China and the U.S. became the guiding documents for the development of bilateral relations. Both sides gradually reached consensus on the Taiwan issue.

Keywords: China; Deng Xiaoping; political relations; reform and opening-up policies; USA.

О отношения между Китаем и США в 1960—1990-е гг. оказывали глубокое влияние на внутреннюю политику двух стран и в значительной степени определяли мировую политическую обстановку. В годы «холодной войны» противодействие стратегической экспансии СССР было основной движущей силой развития двусторонних отношений. Хронологические рамки данного исследования объясняются следующим образом. В 1969 г. Р. Никсон после вступления в должность президента США способствовал оттепели в китайско-американских отношениях, что не только корен-

ным образом изменило баланс сил в «стратегическом треугольнике» (США, Китай и СССР) в годы «холодной войны», но и заложило политический фундамент для установления дипломатических отношений между США и Китаем. На этапе окончания «холодной войны» в США возникла «теория китайской угрозы». Однако Китай гибко скорректировал свою внешнюю политику и в значительной степени поддержал развитие китайско-американских политических отношений, вследствие чего страны смогли противостоять изменениям в международной обстановке и отношения меж-

Автор:

Ли Мэн — аспирант кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: 454793292@qq.com  
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Li Meng — post-graduate student of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, e-mail: 454793292@qq.com  
Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

Международные отношения

ду Китаем и США снова нормализовались. На неофициальном саммите Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС), состоявшемся в Сиэтле в 1993 г., лидеры Китая и США впервые после «холодной войны» достигли консенсуса в содействии стабильному и здоровому развитию двусторонних отношений. Таким образом, изучение опыта эволюции отношений КНР и США от конфронтации к позитивному взаимодействию может иметь практическое значение.

Цель статьи — дать характеристику китайско-американским политическим отношениям в 1969—1993 гг.

Исследователи отношений между КНР и США в XX в. достигли качественных результатов. Среди китайских научных исследований необходимо выделить работу ученого Гун Ли, в которой анализируются китайско-американские отношения в период Дэн Сяопина [5]. Китайский ученый Ян Чжичжэнь провел макроисследование китайско-американских отношений с точки зрения политики реформ и открытости [26]. В работе Чжан Хунчжи изучается влияние распада СССР на китайско-американские отношения [21].

Американский политолог М. Оксенберг исследовал китайско-американские отношения в 1972—1982 гг. с точки зрения США [32], американский политолог Г. Гардинг — отношения между КНР и США во время «холодной войны» [29]. Г. Киссинджер записывал свои беседы с китайскими лидерами [13; 31]. Д. Гэддис дал всесторонний критический анализ стратегии сдерживания США во время «холодной войны» [28].

Среди российских ученых следует выделить работу А. В. Дегтярева, в которой анализируется подготовка визита Р. Никсона в Китай в феврале 1972 г. [9]. Ученый РАН А. С. Давыдов выявил характер изменений во взаимоотношениях Китая, США и СССР, а также повлиявшие на них факторы и степень их воздействия на процесс распада мировой bipolarной системы [6]. Н. Н. Котляров проанализировал усиления Китая по преодолению западных санкций в 1980—1990-х гг. [16]. Белорусский ученый А. П. Косов рассмотрел правительственный политику Р. Никсона и Дж. Буша-ст. в отношении Китая [14; 15].

Политические отношения являются основным фактором, который способствует либо препятствует развитию двусторонних отношений, определяет их основной принцип и тип, а также направляет их эволюцию между странами [3, с. 116].

16 ноября 2021 г. во время видеоконференции председатель КНР Си Цзиньпин и президент США Дж. Байден обменялись взглядами на мировые проблемы. Си Цзиньпин отметил, что за последние 50 лет одним из самых важных событий в международных отношениях стало восстановление и развитие китай-

ско-американских отношений, что принесло пользу не только двум странам, но и всему миру [17]. Ввиду этого изучение исторического опыта развития китайско-американских политических отношений способствует укреплению взаимного доверия между Китаем и США, расширению сотрудничества, урегулированию разногласий, а также созданию новой модели отношений между крупными государствами.

Развитие китайско-американских отношений с 1969 по 1993 г. можно разделить на два периода по форме политического взаимодействия.

**Период политического сотрудничества (1969—1988 гг.).** Данный период, в свою очередь, можно условно разделить на несколько этапов. Этап медленного сближения (1969—1981 гг.), когда в январе 1969 г. Р. Никсон, избранный президентом США, в своей инаугурационной речи заявил: «Мы стремимся к открытому миру — открытому для идей, открытому для обмена товарами и рабочими ресурсами — миру, в котором ни один народ, большой или маленький, не будет жить в изоляции друг от друга» [30]. Впоследствии правительство США выступило с посланиями, направленными на смягчение отношений между КНР и США. В июле 1969 г. администрация Р. Никсона отменила ограничения на поездки в КНР шести категориям американских граждан (членам Конгресса, журналистам, учительям, студентам и аспирантам по программам обмена, ученым, врачам, представителям Красного Креста) [15, с. 350].

8 августа 1969 г. государственный секретарь США У. Роджерс заявил в Австралии, что США признают значительную роль коммунистического Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также «откроют каналы связи», если руководство Китая откажется от «интроспективного мировоззрения» [31, р. 723].

В конце 1960-х — начале 1970-х гг. китайский лидер Мао Цзэдун, придерживаясь однолинейной дипломатической стратегии, обратил особое внимание на сигналы американского правительства об улучшении китайско-американских отношений и скорректировал политику в отношении США. 20 января и 20 февраля 1970 г. в Варшаве были проведены 135-е и 136-е переговоры представителей на уровне послов между Китаем и США [18, с. 464].

С октября 1970 г. по май 1971 г. КНР и США неоднократно обменивались мнениями через лидеров Пакистана и Румынии, договорились о секретном визите помощника президента США по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджера в Пекин [18, с. 676]. 10—17 апреля 1971 г. состоялся визит американской делегации игроков в настольный теннис в Китай. После образования КНР в 1949 г. Вашингтон занимал враждебную позицию по отношению к Пекину и проводил политику

сдерживания, поэтому данный визит «открыл дверь» для налаживания китайско-американских отношений [19].

В январе 1972 г. в Пекин был направлен заместитель советника президента США по национальной безопасности А. М. Хэйг для заключительных переговоров относительно визита президента Р. Никсона [9, с. 76]. В феврале 1972 г. президент США совершил официальный визит в КНР. 28 февраля было опубликовано Китайско-американское совместное коммюнике, в котором две стороны согласились, что, несмотря на различия социальных систем и внешней политики США и Китая, обе страны должны придерживаться принципов взаимного уважения территориальной целостности и суверенитета, ненападения, невмешательства во внутренние дела, равенства, взаимной выгоды и мирного сосуществования в отношениях между двумя странами [24].

В мае 1973 г. Китай и США договорились об установлении дипломатических связей на уровне послов по особым поручениям. Отметим, что еще 2 декабря 1954 г. США и Тайвань подписали договор о взаимной обороне, что официально подтверждало существование союза взаимопомощи между США и Тайванем и являлось серьезным вмешательством во внутренние дела Китая. В декабре 1975 г. состоялся визит президента США Дж. Форда в Китай: в ходе переговоров с китайским лидером Дэн Сяопином американская сторона заявила, что США согласны следовать трем принципам установления дипломатических отношений с КНР: отмена договора о взаимной обороне, вывод американских войск с Тайваня, разрыв дипломатических отношений с Тайванем [27, р. 896].

В августе 1977 г. государственный секретарь США С. Вэнс посетил Китай. Хотя переговоры не привели к соглашению по тайваньскому вопросу, обе стороны ознакомились с «красной линией» в области политики двух стран, в частности позиция Дэн Сяопина по установлению дипломатических отношений между Китаем и США в определенной степени развеяла нереалистичные иллюзии о том, что правительство США ожидало от Китая больших уступок в тайваньском вопросе [5, с. 9].

В мае 1978 г. советник по национальной безопасности З. Бжезинский посетил Китай. Главным в ходе данного визита, как отметила мировая пресса, была констатация «взаимного американо-китайского интереса» в противостоянии Советскому Союзу на мировой арене. [6, с. 146]. 5 июля 1978 г. в Пекине официально состоялись секретные переговоры об установлении дипломатических отношений между Китаем и США [26, с. 234]. 16 декабря 1978 г. КНР и США опубликовали Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений и объявили, что 1 января 1979 г. будут установлены двусторонние дипломатические

отношения на уровне послов. В этом документе Соединенные Штаты Америки и Китайская Народная Республика подтвердили принципы, согласованные обеими сторонами в Китайско-американском совместном коммюнике [25].

В январе 1979 г. визит в США Дэн Сяопина стал новым шагом в китайско-американских отношениях. Несмотря на установление дипломатических отношений, США не отказались от своих интересов на Тайване: 10 апреля 1979 г. в одностороннем порядке был принят Закон об отношениях с Тайванем, против которого решительно выступило китайское правительство [26, с. 430].

На этапе комплексного развития (1982–1988 гг.) совместно опубликованное правительствами Китая и США в 1982 г. Коммюнике 17 августа завершило кризис в отношениях между Китаем и США по вопросу продажи оружия Тайваню. В коммюнике указывалось, что взаимное уважение суверенитета и территориальной целостности, невмешательство во внутренние дела являются руководящими принципами развития китайско-американских отношений [1].

В сентябре 1982 г. на XII съезде Коммунистической партии Китая была определена самостоятельная и независимая внешняя политика как международная стратегия в новой эпохе реформ, открытости и социалистической модернизации. Правительством подчеркивалось, что КНР стремится развивать китайско-американские отношения на основе строгого соблюдения принципов, изложенных в трех совместных коммюнике [7, с. 145]. С 1983 г. китайско-американские политические отношения вступили в период стабильного развития. С 26 апреля по 1 мая 1984 г. президент США Р. Рейган находился в Китае с государственным визитом, в ходе которого проводились встречи с Дэн Сяопином, Ли Сяньянем и другими руководителями КНР [4]. В июле 1985 г. председатель КНР Ли Сяньянь совершил государственный визит в США. Это был первый визит главы Китая в США. В октябре 1985 г. вице-президент США Дж. Буш-ст. посетил Китай и отметил, что стремительное развитие модернизации в КНР создало благоприятные условия и среду для американских инвестиций [8, с. 164].

В 1987 г. госсекретарь США Дж. Шульц посетил Китай и заявил, что с учетом важности поддержания стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе и мира во всем мире США придали большое значение развитию отношений с Китаем [8, с. 233]. В декабре 1988 г. лидеры КНР и США обменялись поздравительными телеграммами по случаю 10-й годовщины установления дипломатических отношений между двумя странами и выразили надежду на долгосрочное и стабильное развитие китайско-американских отношений [26, с. 447].

В период 1969–1988 гг. общие разногласия с СССР и стабилизация внутриполитической ситуации в Китае способствовали сближению КНР и США.

Во-первых, совместное сдерживание расширения гегемонии СССР являлось основным фактором, способствующим улучшению китайско-американских политических отношений. С американской стороны активное продвижение Р. Никсоном китайско-американских отношений в 1972 г. было на самом деле попыткой добавить рычаги влияния в американо-советских отношениях и укрепить позицию США как крупного государства в «холодной войне». В конце 1960-х гг. затянувшаяся война во Вьетнаме привела к серьезному политическому, экономическому и социальному кризису в США. В период Никсона — Форда военный потенциал США был значительно меньше, чем у Советского Союза в послевоенный период [28, р. 318]. В 1979 г. Советский Союз использовал свое влияние в Афганистане и контроль над некоторыми ключевыми ведомствами и силами, чтобы под видом «военной помощи» ввести войска в эту страну.

Во-вторых, изменения внутренней ситуации в Китае стимулировали развитие китайско-американских политических отношений. После окончания «культурной революции» в 1976 г. внутриполитическая обстановка в Китае постепенно стабилизировалась. В 1978 г. в Пекине состоялся 3-й пленум ЦК КПК 11-го созыва, на котором было принято решение сместить акцент работы партии на социалистическую модернизацию и выдвинуты задачи политики реформ и открытости. В 1978 г. Дэн Сяопин на встрече с делегацией Федеративной Республики Германии заявил: «Для реализации политики четырех модернизаций мы должны добросовестно изучать передовые технологии и научные достижения всех стран, чтобы воспользоваться ими во благо Китая» [10, с. 133].

Ключевой проблемой в китайско-американских политических отношениях считается вопрос о независимости Тайваня. КНР отстаивает принцип «одного Китая». Два раунда переговоров на уровне послов в 1970 г. положили конец 15-летнему разногласию между КНР и США по тайваньскому вопросу: правительство США впервые заявило, что не будет препятствовать китайцам решать тайваньский вопрос путем мирного диалога; правительство КНР, в свою очередь, опровергло мнение, что установление дипломатических отношений зависит от решения тайваньского вопроса [32, р. 177]. В Совместном китайско-американском коммюнике 1972 г. США заявили, что все китайцы по обе стороны Тайваньского пролива признают, что существует только один Китай, Тайвань является частью Китая и США не оспаривают эту позицию [15]. В Совместном коммюнике об установлении дипломатических отноше-

ний между КНР и США Соединенные Штаты признали, что правительство Китайской Народной Республики является единственным законным правительством Китая [25].

В Коммюнике 17 августа правительство США придавало большое значение отношениям с Китаем и вновь заявляло, что США не намерены посягать на суверенитет и территориальную целостность Китая, вмешиваться в его внутренние дела или проводить политику «два Китая» или «один Китай, один Тайвань». Правительство США приняло на себя следующие обязательства: 1) продаваемое им оружие Тайваню как по качеству, так и по количеству не будет превосходить уровень оружия, предоставленного в последние годы после установления дипломатических отношений между КНР и США; 2) американское правительство готово постепенно уменьшить объем продажи оружия Тайваню; 3) окончательное разрешение данного вопроса состоится через определенный отрезок времени [1].

В 1969–1988 гг. общие потребности Китая и США в области стратегии безопасности пре-взошли идеологические разногласия. Установление дипломатических отношений между Китаем и Соединенными Штатами изменило международный порядок, что имело большое значение для мира и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также способствовало обмену и развитию двух стран в сферах экономики, торговли, науки и техники, культуры и т. д.

**Период политических конфликтов (1989–1993 гг.).** С апреля по июнь 1989 г. в Пекине и других китайских городах возникли политические волнения. США под предлогом защиты демократии и прав человека предприняли попытку вмешательства во внутренние дела Китая, что привело к самому серьезному кризису с момента установления китайско-американских дипломатических отношений.

На пресс-конференции 5 июня 1989 г. президент США Дж. Буш-ст. объявил о введении санкций против Китая: запрет на все продажи оружия между правительствами и коммерческий экспорт оружия, приостановка визитов военных руководителей двух стран, повторное рассмотрение запросов на продление срока пребывания в США китайских студентов, оказание гуманитарной и медицинской помощи пострадавшим в результате терактов через Общество Красного Креста, а также повторное рассмотрение других вопросов американо-китайских отношений [34].

20 июня 1989 г. правительство США вновь приостановило взаимодействие с высокопоставленными правительственными чиновниками Китая и потребовало у Всемирного банка и Азиатского банка развития отложить рассмотрение вопроса о предоставлении новых кредитов Китаю [33, р. 764].

Одновременно с введением санкций против КНР американское правительство по-прежнему было обеспокоено тем, что реакция США на кризис может иметь тяжелые последствия как для Китая, так и для отношений между двумя странами [29, р. 240]. В подкрепление своих намерений 30 июня – 1 июля 1989 г. Дж. Буш-ст. инициировал секретную поездку советника президента по национальной безопасности Б. Скоукрофта и заместителя госсекретаря Л. Иглбергера в Пекин. С 10 по 13 декабря 1989 г. состоялся второй визит американской делегации во главе с Б. Скоукрофтом и Л. Иглбергером в Пекин (в отличие от первой вторая поездка стала публичной) [14, с. 49–50].

31 октября 1989 г. Дэн Сяопин встретился с бывшим президентом США Р. Никсоном в Доме народных собраний и высоко оценил оттепель в китайско-американских отношениях, а также заявил, что США должны более активно слаживать противоречия, развивать дружественные отношения между государствами, руководствуясь принципом невмешательства во внутренние дела других стран [11, с. 136]. Переговоры главы МИД КНР Цянь Цичэня с Дж. Бушем в Вашингтоне в ноябре 1990 г. стали первой встречей высокопоставленного официального лица Китая с президентом США за истекшие два года и явились важным шагом в снижении уровня американского противодействия развитию диалога с Китаем. Год спустя, в ноябре 1991 г., состоялся визит в КНР Госсекретаря США Дж. Бейкера, по существу означавший окончание конфронтации и продвижение к нормализации отношений [16, с. 46].

Результаты визита Дж. Бейкера в Китай имели важное значение для восстановления американо-китайских отношений. Во время визита американская сторона выразила поддержку вступлению Китая в Генеральное соглашение по тарифам и торговле в качестве страны-участницы и Тайваня в качестве независимой таможенной зоны. Китайская сторона заявила, что Постоянный комитет Всекитайского собрания народных представителей завершит процедуры рассмотрения и утверждения до конца 1991 г., а правительство КНР официально присоединится к Договору о нераспространении ядерного оружия в течение трех месяцев [2].

В сентябре 1992 г. правительство США приняло решение о продаже Тайваню 150 современных истребителей типа F-16. Эта акция создала новые преграды на пути развития китайско-американских отношений и разрешения тайваньского вопроса [20]. В целях смягчения неблагоприятных последствий продажи оружия Тайваню правительство США отменило политические, экономические и технологические санкции в отношении Китая после политических беспорядков в Пекине. В мае

1993 г. американское правительство выдвинуло политические условия по вопросу режима наибольшего благоприятствования в Китае, что максимально ухудшило китайско-американские политические отношения. В июле Соединенные Штаты обвинили китайское грузовое судно «Иньхэ» в перевозке опасных химических веществ и приостановили его коммерческую деятельность [12]. В августе правительство США заявило, что Китай передал Пакистану ракетные технологии, и ввело санкции против Китая [8, с. 348]. Шанс выхода отношений между Китаем и США из тупика появился в ноябре 1993 г. на неформальном саммите АТЭС в Сиэтле, в ходе которого председатель КНР Цзян Цзэминь и президент США У. Клинтон провели встречу и достигли консенсуса о поддержании здоровых и стабильных китайско-американских отношений в XXI в. [23].

Окончание «холодной войны» и распад СССР привели к исчезновению общих стратегических интересов Китая и США, которые основывались на противостоянии советскому гегемонизму, и во взаимодействии двух стран в сфере стратегической безопасности появилась некоторая неопределенность [21, с. 76]. С появлением «теории китайской угрозы» США начали воспринимать развивающийся Китай в качестве потенциальной угрозы в глобальном масштабе. Социализм с «дипломатией в области прав человека» и «мирной эволюцией» являлся для США главным дипломатическим средством сохранения своей гегемонии и установления однополярной системы мира. КНР, являясь одним из крупнейших социалистических государств, стала первой мишенью, пострадавшей от политического давления. Это серьезно подорвало стабильность политических отношений между двумя странами.

Политика урегулирования внешнего курса КНР предотвратила радикальное ухудшение китайско-американских политических отношений. Столкнувшись с резкими изменениями политической ситуации в Восточной Европе, Дэн Сяопин выдвинул стратегический курс «хладнокровно наблюдать, крепко стоять на ногах, спокойно решать проблемы, выжидать в тени, вести себя скромно, никогда не претендовать на лидерство» [7, с. 174]. В то же время, ориентируясь на соседние страны, Китай активно улучшал дипломатические отношения с другими государствами. За три года, прошедшие после политических волнений в Пекине, международное положение и влияние Китая на региональные и международные дела значительно выросли [8, с. 430]. В декабре 1992 г. китайский лидер Цзян Цзэминь встретился с делегацией Палаты представителей США и предложил курс на улучшение китайско-американских отношений путем следования принципам «углубления доверия, уменьшения проблем, развития сотрудничества, избегания противостояний» [22].

Различия в идеологии и общественной системе являются проблемами, с которыми сталкиваются КНР и США. Во время «холодной войны» соревнование в стремлении к гегемонии между США и СССР было основной особенностью международной обстановки. В связи с этим китайско-американские отношения с самого начала подчинялись советско-американским отношениям. Когда угроза со стороны СССР уменьшилась, отношения партнерства между Китаем и США стали базироваться на некоторых общих интересах [13, с. 781].

На основании вышеизложенного можно отметить особенности развития китайско-американских политических отношений в 1969—1993 гг.

1. Процесс развития китайско-американских политических отношений был достаточно сложным. Совместное сдерживание советской гегемонии и китайская политика реформ и открытости эффективно способствовали китайско-американскому политическому сотрудничеству в 1969—1988 гг. Для достижения консенсуса по вопросам, касающимся основных интересов Китая, таких как суверенитет Тайваня и продажа оружия Тайваню, КНР и США прошли сложный путь. После окончания «холодной войны» угроза со стороны Советского Союза ослабла, а США начали оказывать давление на Китай, что привело в 1989—1993 гг. к политическим конфликтам. Изменения во внешней политике Китая с 1989 г. содействовали стабилизации развития китайско-американских политических отношений. В конце 1993 г. направлением развития китайско-американских отношений стало усиление политического сотрудничества.

2. Китайско-американские политические отношения имели позитивные тенденции развития. В 1969—1972 гг. КНР и США обменивались политическими мнениями в основном через третьи страны, посредством китайско-американских переговоров на уровне послов

и неофициальных визитов официальных лиц США в Китай. Благодаря установлению дипломатических отношений были устраниены ограничения китайско-американских официальных обменов. С 1979 по 1988 г. количество официальных визитов двух стран значительно увеличилось. Три коммюнике, заключенные между Китаем и США в период 1972—1982 гг., подчеркнули важнейшие политические консенсусы, достигнутые двумя странами. Правительство КНР было признано единственным законным правительством страны, а Тайвань — частью территории Китая, что продемонстрировало единство мнений международного сообщества, а также норму международных отношений для соблюдения всеми странами. Несмотря на то, что санкции США против Китая после окончания «холодной войны» ухудшили китайско-американские отношения, две стороны всегда старались поддерживать взаимодействие в политической области и вывести двусторонние отношения из затруднительных ситуаций.

3. В китайско-американских политических отношениях существовали и некоторые негативные факторы. Во-первых, в 1990-х гг. произошли изменения международной ситуации, что стало основной внешней причиной трений в китайско-американских политических отношениях. Во-вторых, огромные различия в социальной системе и идеологии стали фундаментальными внутренними причинами политических разногласий между Китаем и США. Идеологическое сдерживание после «холодной войны» стало важным политическим инструментом США в отношении Китая, что мешало двум странам вести политический диалог.

Таким образом, в 1969—1993 гг. исходя из стремления к единению при сохранении различий правительства Китая и США путем политического диалога проводили устранение разногласий и укрепление взаимодоверия.

## Список использованных источников

1. Ба и ци гунбао = Коммюнике 17 августа [Электронный ресурс] // Чжун Го чжу Мэ Го дашигуань = Посольство КНР в США. — 01.06.2010. — Режим доступа: <[http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx\\_1/zywj/lhgb/201006/t20100601\\_5060590.htm](http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx_1/zywj/lhgb/201006/t20100601_5060590.htm)>. — Дата доступа: 26.06.2022 (на кит. яз.).
2. Вай Цзяо Бу фаяньжень тань Бэйкэ фанхуа чэнгоу = Официальный представитель МИД рассказал о результатах визита госсекретаря США Джеймса Бейкера в Китай // Жэньминь жибао. — 1991. — 18 нояб. — С. 1 (на кит. яз.).
3. Ван Чжэн. Гоцзи гуанси чжун дэ шуаньбянь гуанси цзи ци цзегуо тэчжэн таньси = Анализ двусторонних отношений и их структурных особенностей в международных отношениях / Ван Чжэн // Гоцзи гуанча = Междунар. наблюдение. — 2018. — № 4. — С. 104—123 (на кит. яз.).
4. Визит в КНР Р. Рейгана [Электронный ресурс] // Китайский информационный Интернет-центр. — 18.09.2015. — Режим доступа: <[http://russian.china.org.cn/china/China\\_Key\\_Words/2015-09/18/content\\_36623579.htm](http://russian.china.org.cn/china/China_Key_Words/2015-09/18/content_36623579.htm)>. — Дата доступа: 27.06.2022.
5. Гун Ли. Дэн Сяопин юй 1977 нянь чжихоу дэ Чжун Мэй гуанси = Дэн Сяопин и китайско-американские отношения после 1977 г. / Гун Ли // Мэ Го яньцзю = Исследование США. — 2001. — № 2. — С. 7—20 (на кит. яз.).
6. Давыдов, А. С. Пекин, Вашингтон, Москва: взаимоотношения в контексте трансформации глобальной архитектоники / А. С. Давыдов. — М.: Ин-т Дальнего Востока РАН, 2015. — 400 с.
7. Дандаи Чжун Го вайцзяо = Современная китайская дипломатия / сост.: Гун Ли, Ли Баоцзюнь. — Пекин: Гаодэн цзяоюй чубаньшэ = Изд-во высшего образования, 2019. — 341 с. (на кит. яз.).
8. Дандаи Чжун Мэй гуанси яньцзю (1979—2009) = Исследование современных китайско-американских отношений (1979—2009 гг.) / Тао Вэньчжоу [и др.]. — Пекин: Шэхэй кэсюе чубаньшэ = Изд-во обществ. наук, 2012. — 824 с. (на кит. яз.).
9. Дегтярёв, А. В. Роль Совета Национальной Безопасности в дипломатической подготовке визита Р. М. Никсона в КНР в феврале 1972 г. / А. В. Дегтярёв // Вестн. Томск. гос. ун-та. — 2008. — № 311. — С. 72—79.

10. Дэн Сяопин вэйсюань = Избранные произведения Дэн Сяопина / Чжун Гун Чжун Ян вэнъсян бяньцзи вэйюаньхуэй = Комитет перевода и редактирования документов ЦК КПК. — Пекин: Жэнъминь чубаньшэ = Народ. изд-во, 1994. — 446 с. (на кит. яз.)
11. Дэн Сяопин цзянхуа окшилу = Запись выступления Дэн Сяопина / Дэн Сяопин цзянхуа шилу бяньцецзу = Группа записи выступления Дэн Сяопина. — Пекин: Хунци чубаньшэ = Изд-во Красного знамени, 2018. — 1730 с. (на кит. яз.)
12. Инцидент с китайским судном Иныхэ [Электронный ресурс] // Китайский информационный Интернет-центр. — 18.09.2015. — Режим доступа: <[http://russian.china.org.cn/china/China\\_Key\\_Words/2015-09/18/content\\_36623580.htm](http://russian.china.org.cn/china/China_Key_Words/2015-09/18/content_36623580.htm)>. — Дата доступа: 27.06.2022.
13. Киссинджер, Г. А. Лунь Чжун Го = О Китае / Г. А. Киссинджер. — Пекин: Чжунсинь чубаньшэ = Из-во Чжунсинь, 2015. — 1211 с. (на кит. яз.)
14. Косов, А. П. Политика США в отношении Китая в период президентства Дж. Буша-ст. / А. П. Косов // Ученые записки УО «ВГУ им. П.М. Машерова». — 2014. — Т. 18. — С. 45—52.
15. Косов, А. П. Политика США в отношении КНР в период президентства Р. Никсона / А. П. Косов // Метаморфозы истории. — 2014. — № 5. — С. 343—369.
16. Котляров, Н. Н. КНР—США: история экономических отношений / Н. Н. Котляров // Обозреватель = Observer. — 2002. — № 2. — С. 43—47.
17. Мур, Е. Путь в тысячу ли начинается с первого саммита / Е. Мур, П. Тарасенко [Электронный ресурс] // Коммерсантъ. — 16.11.2021. — Режим доступа: <<https://www.kommersant.ru/doc/5078627?ysclid=l7lzwiy847270111368>>. — Дата доступа: 25.06.2022.
18. Ню Цзой. Чжун Хуа Же Мин Кон Хэ Го дуйвай гуанси ши гайлунь (1949—2000) = Введение в историю внешних сношений КНР (1949—2000 гг.) / Ню Цзой. — Пекин: Бэйэйцин дасое чубаньшэ = Изд-во Пекин. ун-та, 2010. — 1141 с. (на кит. яз.)
19. Справка: хроника важных событий в китайско-американских политических отношениях [Электронный ресурс] // Китайский информационный Интернет-центр. — 02.04.2009. — Режим доступа: <[http://russian.china.org.cn/international/txt/2009-04/02/content\\_17540278.htm](http://russian.china.org.cn/international/txt/2009-04/02/content_17540278.htm)>. — Дата доступа: 27.06.2022.
20. Тайваньский вопрос и объединение Китая [Электронный ресурс] // Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларусь. — 27.06.2006. — Режим доступа: <[http://by.china-embassy.gov.cn/rus/zt/zgtw/200607/t20060726\\_2413647.htm](http://by.china-embassy.gov.cn/rus/zt/zgtw/200607/t20060726_2413647.htm)>. — Дата доступа: 24.06.2022.
21. Чжан Хунчжи. Цзюйбянь хоу дэ фансы: Су Лянъ цзети юй Чжун Мэ гуанси = Размыщления после крутых перемен: распад Советского Союза и китайско-американские отношения / Чжан Хунчжи // Дан дэ вэнъсянь = Литература ЦК КПК. — 2000. — № 77. — С. 75—81 (на кит. яз.).
22. Чжоу Ципу. Хуэйцзян Мэ Го чжунюань фанхуатуань ши Цзян Цзэминь тань Чжун Мэй гуанси: цзэнцзя синьжэн цзяньшао мафань, фачжань хэцзо, бугао дуйкан = Китайский лидер Цзян Цзэминь встретился с делегацией Палаты представителей США и предложил курс на улучшение китайско-американских отношений: углублять доверие, уменьшать проблемы, развивать сотрудничество, избегать противостояния / Чжоу Ципу // Жэнъминь жибао. — 1992. — 1 дек. — С. 1 (на кит. яз.).
23. Чжу Маньтин. Цзян Цзэминь чжуси Кэлиньдуун цзунтун чжэнши хуэйу = Председатель КНР Цзян Цзэминь провел переговоры с президентом США Биллом Клинтоном / Чжу Маньтин, Лю Айчэн // Там же. — 1993. — 21 нояб. — С. 1 (на кит. яз.).
24. Чжун Мэй ляньхэ гунбао = Китайско-американское совместное коммюнике [Электронный ресурс] // Чжун Го чжу Мэ Го дашигуань = Посольство КНР в США. — 01.06.2010. — Режим доступа: <[http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx\\_1/zwyj/lhgb/201006/t20100601\\_5060580.htm](http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx_1/zwyj/lhgb/201006/t20100601_5060580.htm)>. — Дата доступа: 26.06.2022 (на кит. яз.).
25. Чжун Мэй цзиньцзяо гунбао = Китайско-американское коммюнике об установлении дипломатических отношений [Электронный ресурс] // Чжун Го чжу Мэ Го дашигуань = Посольство КНР в США. — 01.06.2010. — Режим доступа: <[http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx\\_1/zwyj/lhgb/201006/t20100601\\_5060585.htm](http://us.china-embassy.gov.cn/zmgx_1/zwyj/lhgb/201006/t20100601_5060585.htm)>. — Дата доступа: 26.06.2022 (на кит. яз.).
26. Ян Чжичжэнь. Чжун Го кайфан чжаньюлое юй Чжун Мэй гуанси = Стратегия открытости КНР и китайско-американские отношения / Ян Чжичжэнь. — Пекин: Чжиши чаньцюань чубаньшэ = Изд-во интеллект. собственности, 2014. — 852 с. (на кит. яз.)
27. FRUS. 1969—1976. Vol. XVIII. China. — Washington: United States Government Printing Office, 2007. — 1002 р.
28. Gaddis, J. L. Strategies of containment / J. L. Gaddis. — New York; Oxford: Oxford University Press, 2005. — 484 р.
29. Harding, H. A. Fragile Relationship: The United States and China since 1972 / H. A. Harding. — Washington: Brookings Institution, 1992. — 480 р.
30. Inaugural Address: 37th President of the United States: 1969—1974 Richard Nixon, 20 Jan. 1969 [Electronic resource] // The American Presidency Project. — Mode of access: <<https://www.presidency.ucsb.edu/documents/inaugural-address-1>>. — Date of access: 19.09.2022.
31. Kissinger, H. A. Diplomacy / H. A. Kissinger. — New York: Simon&Schuster, 1994. — 912 р.
32. Oksenberg, M. A Decade of Sino-American Relations / M. Oksenberg // Foreign Affairs. — 1982. — Vol. 61, N 1. — P. 175—195. (<https://doi.org/10.2307/20041357>)
33. Public Papers of the Presidents of the United States (George H. W. Bush: Book I: Jan. 20 — June 30 1989). — Washington: United States government printing office, 1990. — 883 р.
34. The President's News Conference: 41st President of the United States: 1989—1993, George Bush, 5 June 1989 [Electronic resource] // The American Presidency Project. — Mode of access: <<https://www.presidency.ucsb.edu/documents/the-presidents-news-conference-45>>. — Date of access: 19.09.2022.

Статья поступила в редакцию 30 сентября 2022 г.